

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los corresponsales de los pueblos. Precios según tarifa. Noticias y comunicados a precios convencionales.

La Prensa invita a sus anunciantes a presentarse la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número atrasado 10 céntimos.

La Prensa

DIARIO REPUBLICANO

GERENTE

LEONCIO RODRIGUEZ

Imprenta y Oficina

Valentin Sanz 15. - Santa Cruz de Tenerife.

Teléfono número, 22.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS en la Administración

No serán devueltos los originales. DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: «Prensa»

Número suelto 5 céntimos.

Para los pueblos del Sur

El ferrocarril de circunvalación

He leído el texto del proyecto de ley de concesión de un ferrocarril de Santa Cruz á Garachico, que publica este periódico el cuatro del corriente, con verdadera complacencia, no sólo porque con ello se siente en parte por ahora halagado mi patriotismo, sino porque en la rapidez con que se suceden los trámites del proyecto veo el resultado de mi propaganda, ya manifestada públicamente desde estas mismas columnas, ya en silencio desde la soledad de mi bufete, pero siempre activa tras del broquel de mi ruda firmeza, que en este, como en otros casos, la fe en el ideal, la constancia en la tarea que nos hayamos impuesto y una voluntad hecha hierro que oponer á los pesimistas que no aciertan á llenar otra misión en el mundo sino la de ahogar con sus llantos jermifacos las más nobles ansias de progreso, nos han de conducir siempre, franca y decididamente, al éxito final.

dependa, he de dejarlo sin terminar.

Y por otra parte, estimadísimos paisanos míos, decidme: ¿qué contesto yo á los señores que desde la Península me interesan uno y otro día el más rápido informe? ¿Pues qué, habíamos de contestarles, sin sonrojo, que en Tenerife no necesitamos ferrocarril?

Quizás, quizás, los dignísimos señores á quienes me dirigí para que informaran, han visto una montaña, cuando no es su realidad sino un grano de arena. Aún así, yo siento en verdad molestarles, distraerles de sus ocupaciones habituales; pero yo, conocedor práctico de los inapreciables beneficios del ferrocarril por haberse deslizado gran parte de mi vida en países completamente surcados de vías férreas, y por lo cual no perdono medios, no desaprovecho tiempo, no regateo sacrificios, por el alivio que me da de tan útil mejora, he ideado unas hojas con eucasilados, en las cuales, sin trabajo alguno de redacción, pueden los señores informantes estampar los correspondientes datos.

Dentro de muy breves días serán remitidas las expresadas hojas, exceptuando á aquellos que ya hayan informado, á los pueblos del Sur, y es de esperar que, teniendo en cuenta la altísima índole del asunto, acudan solícitos á mi demanda.

Hay que tener también en cuenta que los datos de referencia no son solamente necesarios para preparar los beneficios que pudiera obtener en el día la empresa, sino que lo son también, por lo menos en parte, para la redacción de los documentos que relaciona la vigente ley de ferrocarriles, indispensables para el otorgamiento de la concesión.

¡Pueblos del Sur! ¡levantaos de la postración; campo yermo, soledad como silencio de sepulcros, sobre el cual no brota una iniciativa, no germina un pensamiento... no arraiga el ideal transplantado! Avanzad, avanzad al eco del clarín de nobilísima lucha, hacia ese otro campo, donde en movimiento agitado, febril, se desenvuelve toda la dinámica del progreso de la vida moderna, conquistando así, con vuestros propios puños, todas las mejoras, todos los beneficios á que, por mil razones, tenéis derecho indiscutible!

Manuel Alvarez Hernández. Guía, 9-VII-1912.

Desde Valverde

Existe en este pueblo un Pósito que debe su origen al donativo de 1.875 pesetas que, para compra de semillas, hizo á estos labradores el patriota D. Pedro Quintero Núñez, conocido con el sobrenombre de Virey de Manila, pues se dice desempeñó un alto cargo en aquella capital colonial.

Este benéfico establecimiento, que cuenta hoy con un capital de 33.000 pesetas, todo en metálico, pues nunca ha repartido granos, ha estado y está rectamente administrado, como lo demuestra el haber resuelto el Excmo. Señor Delegado Regio de Pósitos, con fecha 15 de Junio último, concederle la subvención de 1.000 pesetas, de las que ha sido portador el oficial de Sección provincial del ramo don Felipe Ferrer y Caballer, que llegó con tal fin á esta isla el día 6 del actual.

El mismo día se reunió el Ayuntamiento en la Casa Consistorial, y en presencia del gran número de vecinos, el señor Ferrer dió cuenta de su comisión mostrándose satisfecho de la buena marcha de este Pósito y de las necesidades que resolvía, entregando á la vez al señor Alcalde la referida subvención. Esta, económicamente considerada, no ha venido á resolver ninguna necesidad del establecimiento; más ha sido un premio á la buena administración del mismo y un timbre que gravará en la mente de los labradores herreños el paso del señor Cullón por la Delegación Regia del ramo y del señor de los Covos por la Jefatura provincial del mismo.

Ingratos hemos resultado los herreños con el patriota Sr. Quintero Núñez, pues debiéramos haber tratado de perpetuar su nombre, procurando se le diera á una plazuela de esta Villa.

De esperar es que el actual Ayuntamiento, reconociendo la ingratitud cometida, procure subsanarla, honrando así la memoria de ese preclaro hijo del Hierro.

El día 8 del actual contrajo matrimonio, en el inmediato pueblo de la Frontera, el joven D. Juan Padrón Méndez con la señorita Rejina Casañas Zamora.

De la isla de Cuba ha regresado el joven Don Luis Rivero González.

De la República Argentina don Cirilo Ayala Casañas y su esposa.

El día 1.º del actual embarcó en la Habana en viaje para esta isla D. Fernando Zamora Febles, que viene á establecerse definitivamente en esta isla.

El Corresponsal.

10-7-912.

COMISION PROVINCIAL

En las últimas reuniones celebradas por la Comisión provincial, adoptáronse, entre otros, los siguientes acuerdos:

En el expediente sobre concesión á D. Rafael González Díaz para explotar la fuente denominada «Madre del agua», en La Laguna, se acordó informar al Sr. Gobernador que procede notificar al interesado el acuerdo que tomara el Ayuntamiento relativo á la concesión de que en el caso de que el solicitante no destine el agua que pueda obtenerse á usos industriales en esta región y trate de venderla ó arrendarla, sea preferido, en igualdad de circunstancias, aquel Municipio.

Se declararon responsables á todos los Ayuntamientos morosos por contingente provincial correspondiente al 2.º trimestre del año actual, contra los cuales se procedió.

Se acordó desestimar una reclamación contra las elecciones de concejales últimamente verificadas en el Realjo Bajo, declarándose la validez de las mismas.

Se acordó informar al Sr. Gobernador que á juicio de este Cuerpo no procede insistir en el requerimiento de inhibición al Juzgado de Las Palmas en la competencia entablada en el sumario que se sigue contra D. José Gil Cabrera, Alcalde de San Mateo.

Se nombró médico honorario de los establecimientos benéficos de Las Palmas, al Dr. D. Rafael González Hernández.

Se concedieron 2 meses de licencia al facultativo D. Diego Costa.

Se despacharon varios expedientes de aguas y obras públicas en favor de los peticionarios.

En el recurso de alzada promovido por D. Francisco Manrique de Lara y D. Luis de León y Castillo, contra el acuerdo de la Alcaldía de Telde, relacionado con la suspensión de las obras de un pozo en el barranco de Cazares, se acordó informar al Gobernador, de conformidad con lo pretendido por los reclamantes, pero siendo de notar en el expediente la omisión de cierto trámite con respecto al vecino de aquella ciudad don Francisco Morales y Martínez de Escobar, se propone también la práctica del mismo.

De las islas

Recibimiento á Franchy

Los republicanos de Las Palmas hicieron un gran recibimiento á su jefe Sr. Franchy y Roca.

Tan pronto llegó el vapor, pasaron á bordo á saludarle el Comité del partido y las directivas de los gremios obreros, entre los vivas y aplausos de los concurrentes.

En un coche tomaron asiento el señor Franchy y los señores D. José Castellano, presidente accidental del Comité; don Francisco Navarro, vocal; y don José Montelongo, presidentes del «Gremio de cargadores del carbón».

Inmediatamente organizóse la comitiva que ocupó todos los carruajes que se encontraban aguardando en las inmediaciones, teniendo muchos que tomar los tranvías y otros que hacer el trayecto á pie.

Las calles del trayecto, sobre todo la de León y Castillo, ofrecían un pintoresco aspecto, las azoteas de las casas, las ventanas y las bocacalles, estaban ocupadas por el público, en su mayoría mujeres, que saludaban el paso de la comitiva.

La llegada de esta á la calle Mayor de Triana, interrumpió por el momento el tránsito por esta espaciosa vía. Frente al Circolo Republicano se echó pié á tierra, llenándose completamente el local, teniendo que quedarse en la calle gran parte de los acompañantes; al aparecer en una de las ventanas el se-

ñor Franchy fué ovacionado, oyéndose vivas á los Cabildos insulares, que fueron entusiásticamente coreados por la concurrencia.

El Sr. Franchy dirigió desde la ventana la palabra al público, al que dió las gracias por las muestras de simpatías y cariño que le había manifestado, congratulándose de que la cuestión provincial se haya resuelto de conformidad con el criterio de paz, justicia, y concordia por nosotros sostenido, prometiendo, en un mitin tratar tan imigrantes asunto.

Al terminar el Sr. Franchy su breve discurso fué nuevamente ovacionado.

Los panaderos

El sábado nos visitó uno de los individuos pertenecientes á la directiva del gremio de obreros panaderos, para participarnos que éstos habían acordado solicitar de los patronos que les concediera un día de descanso semanal, ya que todos los demás gremios participan de ese beneficio, que la Ley autoriza.

No sabemos la determinación de los patronos, pero es de esperar que se armonicen los intereses de todos, salvando al mismo tiempo los del público.

Así se escribe la historia

El «Diario de Las Palmas», al dar cuenta del recibimiento hecho á nuestros comisionados, publica el siguiente suelto que nos interesa rectificar:

«Ayer tarde, dice, llegó á Santa Cruz la comisión tinerfeña, compuesta de los señores Pérez Armas, Calzadilla y Rumou.

Al costado del vapor pasaron varios botes con comisiones, y desde algunos de ellos se dieron gritos de ¡muera los canarios!

Es este un signo de cultura digno del pueblo que los sanciona. Los canarios no mueren por mucho que sea el deseo de los tinerfeños.

Han de vivir para seguir defendiendo sus derechos y para evitar que esos tinerfeños sigan viviendo á costa de nuestros intereses.»

¡No nos oponemos á que...! nuestros vecinos todo lo que puedan, y si llegan á vivir tanto como Matusalén, mejor todavía.

Pero lo que no puede consentirse sin protesta es que para hacer ese alarde de vitalidad tengan que falsear la verdad de los hechos, diciendo que aquí se han dado muertes á los canarios.

Eso es incompatible con la educación y cortesía de este pueblo, que siempre ha sido hospitalario hasta con sus propios enemigos.

Pueden ustedes, pues, seguir viviendo cuanto les plazca.

Y conste que eso de los muertes es pura invención de alguna fantasía divisionista.

DE MÚSICA

Donativos para la Banda

Nuestro estimado amigo D. Esteban Mandillo, Concejal Inspector de esta Banda Municipal, ha regalado á esta colectividad tres obras completas adquiridas en su reciente viaje á Londres.

Son estas obras, la suite Sigurd Jorsalf, de Grieg, The eternal Waltz, de Leo Fall, y Softly, unawares!, de Lincke.

Muy de agradecer es este magnífico regalo del Sr. Mandillo que viene á enriquecer el ya notable archivo de la Banda Municipal.

Un recuerdo triste

Entre las obras adquiridas para la citada agrupación artística, por la Junta de Fomento Artístico, en la relación del mes de Junio, figura el himno religioso inglés, Nearer my God to thee, uno de cuyos salmos recordarán nuestros lectores que afirmó la prensa mundial que ejecutaba la orquesta del Titanic cuando la espantosa catástrofe que tantas vidas costó.

En el momento de hundirse el buque, este himno, Muy cerca de ti Dios mío! fué la última obra que aquellos heroicos músicos ejecutaron antes de sepultarse para siempre en las aguas del Atlántico, haciendo célebre esta obra y legando á la posteridad un hermoso ejemplo de abnegación y disciplina.

Al evocar este triste hecho dediquemos un piadoso recuerdo á aquellos infortunados artistas, que aún en los momentos de mayor angustia y zozobra, supieron cumplir con su deber.

Nuestro folletín

Llamamos la atención de nuestros abonados, especialmente de nuestras simpáticas lectoras, sobre la interesantísima novela que hemos comenzado á publicar en el folletín de este diario.

Una noche de bodas

se titula la citada novela, que es una de las que más fama dieron á su autor, Charles Merouvel, reputado escritor, que cultiva el gé-

nero novelesco con una maestría insuperable.

Una noche de bodas

el lector se siente poseído de inmensa curiosidad por conocer el desenlace de la obra, que reúne todas las cualidades apetecidas: originalidad, emoción y belleza de forma.

Una noche de bodas

será la novela predilecta de nuestras lectoras y de los jóvenes apasionados y soñadores, que todavía abundan en Santa Cruz á pesar de las corrientes de prosaísmo que nos dominan.

Tenemos, pues, la seguridad de que esta hermosa novela,

Una noche de bodas

causará un gran efecto entre los cultos lectores y las simpaticísimas lectoras, cuyos pies besamos.



La Prensa narra un sensacional experimento practicado en el Hospital médico quirúrgico de Filadelfia.

Hace meses había ingresado en él un mecánico llamado Owen Harris, ciego á consecuencia de un accidente que le abrasó ambos ojos. Los facultativos se decidieron á curarle, injertando en sus órbitas vitales tejidos vivos de otros órganos sanos.

Hace pocos días ingresó en el Hospital un individuo con un ojo saltado y que debía extirparse. De este ojo se tomó la cantidad de tejidos necesarios y se los injertó en las pupilas muertas de Owen Harris, cubriéndolas con un vendaje apropiado.

Después de nueve días de permanencia en una habitación oscura, se le quitó la venda á Harris, y éste vió perfectamente por el ojo injertado. Ahora aguarda que se produzca otro accidente parecido al que permitió la operación, para que sea posible «arreglarle» el otro ojo, que continúa ciego.

El millonario Angus ha inventado un aparato que detiene automáticamente á un rápido, aunque vaya á toda velocidad, en el punto en que está la vía libre.

Al experimentar eso, suena primero un silbato de tonos graves, para advertir al mecánico; cien metros más adelante, resuena un silbato estridente, y al mismo tiempo los frenos funcionan por sí mismos y detienen al convoy.

En el momento en que se inventó, M. Agus ha adquirido una franja de terreno, larga de cinco kilómetros, en el Somerset. Allí ha construido una vía férrea, provista de una canalización eléctrica adecuada, y en los ensayos ha logrado detener una locomotora, lanzada á una velocidad de 70 kilómetros, no obstante los esfuerzos del maquinista para proseguir la marcha.

En esta semana se hará la prueba definitiva, consistente en lanzar dos locomotoras, una contra otra, á toda velocidad, larga de cinco kilómetros, en el Somerset. Allí ha construido una vía férrea, provista de una canalización eléctrica adecuada, y en los ensayos ha logrado detener una locomotora, lanzada á una velocidad de 70 kilómetros, no obstante los esfuerzos del maquinista para proseguir la marcha.

Con motivo de haberse estos días de que la torre inclinada de Pisa, cuyo valor aumentó la demolición de la Torre Nueva de Zaragoza, sigue inclinándose más cada día, el periódico la «Vita» publica una interesante información que ha sido tramitada á todos los países.

Canavari, de la Universidad de Pisa, ha verificado que los cimientos tienen sólo una profundidad de 3,6 metros, y que su espesor es igual, sobre poco más ó menos que el de los muros exteriores. Descansa la torre sobre una capa de arena y de grava. Las corrientes y filtraciones de agua vecinas son causa de la desviación desde el principio. En 1573 abrióse á su alrededor una zanja para evitar este efecto de las aguas subterráneas; después se han adoptado otras muchas medidas. Según G. Cozzani, la inclinación observada ya durante la construcción, en 1174 á 1180. Los ingenieros de la época dieron cuenta del fenómeno y juzgaron suficientes, con razón, los mismos. La inclinación, en efecto, quedó fija é invariable hasta 1846, en que un temblor de tierra la acentuó considerablemente.

La desviación del vertical es actualmente de 3,26 metros. Su altura es de unos 55 metros. Según las averiguaciones hechas la inclinación ha aumentado 20 centímetros desde 1829 á 1858, y de 7 centímetros después de esta última fecha. Últimamente se ha registrado un ligero aumento.

El triunfo del maestro Ariz.—Reseña de las oposiciones.

Dieron término los segundos ejercicios de la provisión de director de la banda municipal, después de una sesión de veintinueve horas.

Los opositores entregaron sus trabajos: el primero, á las cinco y media de la mañana; el segundo, á las cinco cincuenta; el tercero, á las seis y cuarto; el cuarto, á las diez y cuarto; el quinto, á las once y diez; el sexto, á las once y cuarenta y cinco; el séptimo, octavo y noveno, á la una de la tarde.

De madrugada terminaron los ejercicios de transcripción de una pieza de orquesta á banda y á las tres de la tarde comenzaron los ejercicios de dirección de una banda.

Por la mañana, á las ocho y media, reanudáronse las pruebas de dirección de marcha y vals.

Por la tarde se ejecutó la pieza impuesta.

Final de las oposiciones.

Los ejercicios matinales dieron comienzo á las ocho y media, encontrándose el Teatro Principal, donde se celebraba, rebosante de público, y terminó á las tres de la tarde.

Fué un trabajo impropio para el Jurado y para la banda.

A esa hora, á la de terminar, la Comisión de Fomento obsequió con un almuerzo á los señores del Jurado.

A las seis de la tarde, y después de previo ensayo de la partitura por la Banda Municipal, se reanudó la oposición con el ejercicio último, ó sea el de dirección de una pieza de concierto.

El teatro contenía aún más concurrencia que por la mañana y hasta en los pasillos era imposible la estancia. Duró el ejercicio dos horas largas, ejecutándose la obertura Mackbet, de Sullivan, y Egmond, de Beethoven.

El fallo del Jurado.

Ha sido por mayoría designado para la plaza de Director de la Banda Municipal, el que lo es de la de Santa Cruz de Tenerife, D. Regio Ariz Cia.

La proposición es unipersonal y además el Jurado hace especial mención de los opositores Sres. D. Francisco Calés y don José Franco.

En la sesión celebrada por el Excmo. Ayuntamiento fué aprobado por unanimidad, el fallo del Jurado.

La Comisión de Fomento dará posesión al nuevo Director, Sr. Ariz, haciendo la presentación oficial al personal de la Banda.

El nombramiento de este distinguido músico, ha sido muy bien acogido entre los elementos artísticos de esta población, comentándose muy favorablemente la rectitud y justicia con que ha procedido el Jurado y la comisión de Fomento».

¡Vaya si le resultó bien al maestro Ariz su inconcebible atrevimiento!...

Nuestra cordial y efusiva enhorabuena al amigo y que en la hermosa capital denostiará obtemperar tan señalados éxitos como los que en buena lid supo alcanzar al frente de la nuestra.

Y ahora... vuelta á empezar.

Froissé.

Convocatoria de Septiembre

Reposo de las asignaturas del Bachillerato, carrera de Farmacia y curso preparatorio de Medicina á cargo de

José Navarro Espín FARMACÉUTICO

Informes en la Farmacia Militar de 2 á 6.

Un invento canario

A D. Alonso Cardoso de los Ríos, natural de Canaria y que reside desde hace muchos años en la isla de Cuba, le ha sido concedida por el Gobierno americano patente de una hélice de su invención, que desarrolla una velocidad de 40 millas por hora.

Esta hélice es adaptable á cualquiera de los vapores actuales, tan solo con una pequeña reforma en la popa, reuniendo además de la tan asombrosa velocidad, un 25 por ciento de economía en el combustible.

El Sr. Cardoso de los Ríos aplica también su hélice á la navegación aérea y actualmente se encuentra haciendo el modelo de un biplano que aunque semejante, difiere bastante de los hoy conocidos, y en el que cree encontrar lo que en esta clase de aparatos aun está por conseguir, cual es la estabilidad.

EN el taller de Sastrería de J. Croissier é hijo se necesitan operarias.

NOTICIAS VARIAS

Mañana, á las 9 de la noche, se celebrará una verbena en el Club Tinerfeño, á la cual hemos sido atentamente invitados.

Entre los socios del Club se hacen grandes preparativos para dar realce á esta fiesta, á la que sabemos concurrirán muchas familias.

Por el ministerio de Fomento se ha dictado una real orden disponiendo lo siguiente:

«Que por la Dirección general de Obras públicas se ordene á las Jefaturas de todas las provincias donde hoy día se ejecuten obras por el sistema de Administración, la inmediata suspensión de aquellas en las carreteras, secciones ó trozos que no estén incluidos en la relación de los 7.000 kilómetros, aprobada con fecha 26 de Junio del presente año, consultando á aquella Dirección general los casos en que la paralización de estos trabajos haya de ocasionar graves perjuicios, á fin de adoptar la forma de suspensión que los evite en todo lo posible.»

Victima de penosa y rápida enfermedad falleció el sábado en esta Capital don Antonio Rey Moya, cajista que fué de nuestro estimado colega «Diario de Tenerife».

A su sepelio, que verificóse en la tarde del mismo sábado, asistió todo el gremio de tipógrafos, rindiendo el último homenaje de amistad á su infortunado compañero.

D. E. P.

Cemento "Dromedario". Cemento "Unión"

CALIDAD Y PRECIOS SIN COMPETENCIA

Marcas exclusivas de la casa

Vda. é Hijos de Aureliano Yanes

AGENTES DE LA VACUUM OIL COMPANY

Grandes Almacenes de maderas, abonos, tejidos, muebles. Tuberías, materiales para el empaquetado de frutos. Abonos químicos. Víveres.

Casa central en Santa Cruz de Tenerife.—Sucursal en el Puerto de la Cruz.

Escritorios: Alfonso XIII, 53.—Almacenes: Porlier, 18 é Imeldo Serís, 73.

Telegramas: Yanes Tenerife.—Yanes Puerto Cruz.

A las 8 de la mañana del sábado, llegó á este puerto procedente del Funchal, el catonero portugués «Beira».

A los oficiales y marinos, enviamos nuestro saludo de bienvenida.

Nuestro amigo, el conocido industrial D. Agustín Espinosa, ha puesto á la venta, entre los cigarrillos de su fábrica, su nueva marca «Tenerife» que está llamando la atención de los buenos fumadores por su buena calidad; además las cajillas llevan intercaladas unas fotografías de las más interesantes de esta Capital.

Pídanse en todas partes y en la fábrica Imeldo Serís núm. 25.

Ha quedado aplazada para la noche del sábado próximo, la reunión que ayer debía celebrarse para la formación de un centro esperantista.

En comisión de servicio saldrá esta noche para Las Palmas, el Vigilante de primera D. Manuel Martín.

PANADERIA.—Se alquila una calle de Santa Rosalía 49. Magnífico hornos y provista de las máquinas necesarias. Informará don Juan de Foronda San Roque 51 ó don Aurelio Delgado, Castillo 24.

El sábado á las 9 de la mañana, el joven de 18 años de edad D. José Antonio Gutiérrez Vargas, natural de Venezuela, se tomó una disolución de sublimado. A los pocos momentos se personaron en el lugar del suceso el Juez de Instrucción y los facultativos Sres. Cabrera y Clavijo, manifestando éstos que el estado del enfermo era de pronóstico grave.

Dícese que el citado joven tomó tal resolución por encontrarse enfermo.

SE VENDE en La Laguna una hermosa casa con agua y huerta. Informarán Juande Vera 21.

Para esta noche se anuncia en el Parque Recreativo el debut de las Botas Otrón, que según las noticias que tenemos se trata de un número de baile internacional presentado con gran lujo, tanto en trajes como en decorado de escena pintados por reputados artistas, resultando un número fino y delicado que sabemos son del agrado de nuestro público.

SE ALQUILA para la temporada de verano una casa con agua, en La Laguna, calle de la Trinidad, número 34. Darán razón en la misma.

Ha llegado á esta Capital el Inspector de Emigración D. José Estela.

También ha llegado de Las Palmas el Empresario del «Salón Novedades» don Manuel Velázquez, el cual se propone embarcar en breve para la Península con el fin de contratar una compañía de opereta, que actuará en dicho salón.

SE VENDEN tres obligaciones del Hotel Humbolt. Darán razón en el Hotel Suizo, Orotava.

Remolcado por el vapor «Chasna», llegó el sábado por la tarde el «Carmen», el cual sufrió una avería en el Sur de esta Isla.

Procedente de Barcelona y escalas, llegó ayer el vapor «Miguel M. Pinillos», el cual dejó 19 pasajeros en esta Capital y conduce para la Habana 53.

SE DESEA una señora que sepa guisar y al mismo tiempo será ama de llaves. Tendrá criadas bastantes para el trabajo de la casa. Pueden dirigirse para condiciones en la calle de 25 de Julio número 24, de 8 á 9 de la noche.

El vapor correo francés «Amiral Jaureguiberry», llegará á nuestro puerto de paso para Montevideo y Buenos Aires el miércoles 17 del corriente.

Sus agentes los Sres. Hardisson Hermanos nos lo comunican así.

Pedir en kioscos, cafés y bars y en algunos establecimientos de comestibles el refresco Sodal al Unión Carbonell, y veréis como es el mejor refresco de hoy en día, el más de moda, el más higiénico y el que lleva las mejores materias para alcanzar el buen gusto, el mejor aroma y ser el más delicioso por su esmerado y limpio trabajo.

Depósito general, casa de D. Antonio Acea, Consolación 20 y 22, Santa Cruz de Tenerife.

Nos dicen que los exámenes verificados en la Escuela pública de párvulos resultaron muy brillantes.

Fueron examinados 110 niños de ambos sexos, en su mayoría de ínfima edad, pues los había desde cuatro años, mereciendo muchos elogios del Tribunal y sus celosos profesores y el pase á colegios elementales y superiores.

Entre los pequeños escolares figuraban niñas como Anita Mena y Bello, que solo cuenta 11 años de edad, y conoce la primera enseñanza, labores, etc.

Felicitemos á los profesores de dicho colegio por su meritoria labor y á los padres de los pequeños parvulos por la notable aplicación de éstos, y confiamos en que cundirá el ejemplo para bien de nuestra cultura.

Vales para piano, de la opereta La mujer divorciada.

De venta en la casa Alexandre, Plaza de la Constitución, 2 PESETAS.

BANQUETE REPUBLICANO

El sábado por la noche se verificó en el acreditado hotel «Pino de Oro» el banquete con que los republicanos obsequiaron á nuestro querido amigo y correligionario don Emilio Calzadilla.

Lamentamos que la falta de espacio nos impida hacer una completa reseña de este importantísimo acto de fraternidad republicana, que dejará imperecedero recuerdo en cuantos concurren á tan hermosa y simpática fiesta.

El banquete se verificó en la terraza del hotel, asistiendo más de 80 comensales pertenecientes á todas las fracciones y tendencias del republicanismo local, en su mayoría del elemento joven.

A última hora, invitados por la comisión á tomar un champán, llegaron á Pino de Oro nuestros respetables correligionarios, señores Cámara, Calzadilla, Quintero, Rodríguez Pastrana, Briganty y Díaz (D. Cristóbal).

Nuestros entusiastas correligionarios de La Laguna hallábanse representados por los señores Pimental (D. Carlos y D. Gabriel) y el notable poeta Guillermo Perera y los del Puerto de la Cruz, por nuestro querido amigo D. Luis Rodríguez Figueroa.

Enviarán adhesiones por haberles sido imposible concurrir por causas imperiosas, los señores Ballester, Benítez, Delgado Lorenzo, Perera, Estévez, Alba y otros prestigiosos elementos. De todos se leyeron cartas de entusiasta y

sincera felicitación al señor Calzadilla.

También se recibieron telegramas de adhesión de los pueblos.

A las 8 comenzó la comida, exquisita y esmeradamente servida, reinando durante ella la mayor animación y cordialidad.

Al descorcharse el champagne, Ramón Gil Roldán ofreció el banquete al festejado, pronunciando un brindis elocuentísimo. Tributo merecidos elogios al batallador correligionario, que tan eficazmente contribuyó en Madrid á la defensa de los intereses tinerfeños, teniendo párrafos de feliz inspiración que fueron interrumpidos por grandes ovaciones.

Emilio Calzadilla, que habló seguidamente, hizo uno de los mejores discursos que le hemos oído.

Con palabra fúida y acentos de gran sinceridad, hizo el relato de las vicisitudes del pleito en su última etapa, exponiendo la situación del problema al llegar la comisión á Madrid y el vía cruxis que después tuvo que recorrer hasta conseguir el resultado que tanto júbilo ha producido en el Archipiélago.

Explicó el alcance y trascendencia de las reformas, haciendo resaltar lo que significan los Cabildos insulares para la vida y el desenvolvimiento de todas las islas.

Al hablar de la abnegación de Tenerife, del desinterés y del espíritu hidalgo y generoso que en la contienda ha demostrado nuestro pueblo, laborando por el bien de las islas, se oyó una ovación, puesta en pie, aclamó al orador con indescriptible entusiasmo.

Continuó su discurso hablando de la actitud adoptada por los políticos de Madrid y demostrando la unanimidad con que los jefes republicanos apoyaron y defendieron las aspiraciones de Tenerife, suscribiendo luego las enmiendas que se presentaron por nuestros representantes.

Tributo grandes elogios á la labor de todos y cada uno de los comisionados, especialmente del señor Pérez Armas, que dijo había sido el alma de la defensa, el campeón por excelencia, complaciéndose en hacerlo constar así en debido tributo de gratitud y justicia al ilustre hijo de Lanzarote. (Resuenan grandes aplausos y vivas al señor Pérez Armas).

Después habla de las gestiones de nuestros representantes, mencionando la activa y eficaz participación de cada uno en el resultado obtenido, y terminando con una ardorosa apología del ilustre parlamentario Sr. Sol y Ortega. Parodiando una frase de Lerroux dice que si hubiesen algunos tinerfeños ingratos con ese hombre insignificante, que inspira veneración á todos, aún á nuestras propias mujeres, se explicaría hasta el atentado personal.

Concluye el Sr. Calzadilla congratulándose de ver reunidos en aquel acto á republicanos de todos

los matices y tendencias y haciendo votos porque esta reunión sea una base para una era de fraternidad y engrandecimiento de nuestro partido.

Los concurrentes aclaman al orador y se suceden los vivas á Tenerife, á Sol y Ortega, á Vicenti y al festejado, que es felicadísimo por todos.

Terminado el hermoso discurso de Emilio Calzadilla hablaron brevemente varios correligionarios, del elemento joven y viejo, para felicitar del acto de cordialidad y tinerfeñismo que se estaba celebrando.

Por último, antes de disolverse tan grata reunión se acordó dirigir el siguiente telegrama á los señores Sol y Ortega, Melquiades Alvarez, Azárate, Lerroux y Vicenti:

Reunidas todas representaciones partido republicano Tenerife acordóse unanimidad enviarle esprosvivo sincero agradecimiento por su cooperación cimentar bases llegar logro aspiraciones autonómicas archipiélago. —Emilio Calzadilla.

Con esto terminó el fraternal homenaje del sábado, por el cual felicitamos al señor Calzadilla, á la comisión organizadora y al partido republicano.

Viajeros

En el vapor correo Miguel M. Pinillos, llegaron ayer los siguientes pasajeros:

De Barcelona: D. Genaro, doña Eulalia y doña Genoveva Larous. De Palma de Mallorca: D. Vicente Costa, D. Vicente Roig, don José Guash, D. Juan Cosla, D. Antonio Sena, D. Agustín Cubas, don Miguel Morales, D. Tomás Sastre, D. José Estela y D. José Sena. De Málaga: D. Juan Pérez. De Cádiz: D. José González y D. Francisco González.

Los plátanos en Alemania

En números redondos la importación de plátanos en Alemania era en 1908 de 4.921 toneladas de Canarias y 2.354 de las colonias indias de América, en 1909 de 10.189 y 4.571 respectivamente y en 1910 de 17.200 y 8.076 respectivamente.

Con este motivo el secretario de la Embajada de España en Berlín, Sr. Gil Delgado, dice lo siguiente: Dada la creciente aceptación de este producto en Alemania y la importancia que para nosotros tiene, es preciso seguir con atención su comercio para continuar aumentando y, sobre todo, para evitar concurrencias hoy afortunadamente limitadas, según estas estadísticas oficiales, a las que nos hacen las colonias inglesas de América, sobre las cuales tenemos la ventaja de la distancia, viniendo, como es sabido, nuestros productos de Tenerife.

La organización de este comercio en Alemania es interesante; se hace en barcos, especialmente acondicionados para efectuar la travesía directamente desde el lugar de origen á Hamburgo, puerto que tiene acaparado casi en absoluto este producto y que además de hacerlo con el que llega de Canarias y de América lo compran en los de Irigüerra.

Dichos barcos están provistos de instalaciones refrigerantes y de calefacción: una sola Compañía de Jamaica sostiene diez vapores de esta clase; otra empresa, la Compañía Ocean Out, de reciente fundación, que empezó con uno ó dos vapores, hace ahora dos salidas fijas al mes y está construyendo nuevos barcos. Una vez en Hamburgo los plátanos son acon-

dicionados en grandes cajas con cabida para 100 á 200 racimos de plátanos que se suspenden en bodegas especiales, donde son madurados artificialmente. Son expeditos bien en barcasas como para Berlín, viniendo entonces suspendidos, bien por canino de hierro en armazones de lata que los conservan verticales.

Los racimos de plátanos de un promedio de 120 frutos se venden al por mayor de 5 á 8 marcos; al por menor generalmente 25 pfennigs los 3 frutos.

Espectáculos

Verbena

Muy animada y concurrida resultó la verbena celebrada el sábado por la noche en el Parque Recreativo á beneficio de la Cruz Roja.

La concurrencia fué numerosísima, llenando la pista y el pabellón, donde se organizó un baile que se prolongó hasta las tres de la madrugada.

También se quemaron vistosos fuegos artificiales.

Salón Novedades

El sábado por la noche debutó en este Salón el Trio Obiol con su música mecánica, artistas que han dejado confirmada la fama que les precedía.

Todos los números son lujosamente presentados.

La empresa ha hecho una buena adquisición que el público sabrá recompensar asistiendo todas las noches al Salón Novedades para aplaudir á estas notables artistas.

Anoche se dispidió de este público la notable pareja de baile Atara y Román.

Estos artistas, marcharon para Las Palmas, donde han obtenido grandes éxitos, regresando luego á esta Capital para continuar actuando en el interior de esta Isla.

A los fumadores

La antigua y acreditada fábrica de cigarrillos LA DISTINGUIDA de Ignacio Zamorano, Valentín Sanz 6, ha puesto ya á la venta sus nuevos cigarrillos emboquillados, los que por su irreplicable elegancia y exquisitos materiales, han llamado poderosamente la atención de las innumerables personas que han visitado recientemente dicha fábrica, para apreciar de una manera evidente, á que inmenso grado de perfección ha llegado su dueño esta industria.

Los nuevos cigarrillos se denominan Sin Rival: cada paquete contiene 14 cigarrillos con boquilla de oro ó corcho indistintamente, y se vende á ptas. 0'20 cada uno.

Imperial con 16 cigarrillos y boquilla de parafina, al mismo precio que la anterior.

No deben olvidar los señores fumadores que los cigarrillos de esta fábrica han sido siempre elaborados con exquisito tabaco HABANO, y que todas las cajillas contienen finísimas estampas propias para formar interesantes colecciones.

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft N. G. Comp. de Telegrafos Germano Sud Americana (COMP. DEL CABLE ALEMÁN) Estación de Tenerife.

Los cables directos Tenerife-Emden y Tenerife-Monrovia-Perambuco, son las comunicaciones más rápidas con todos los países de Europa y además para Egipto,

América del Norte, América Central, América del Sur, Asia, Australia y Oceanía.

La tasa telegráfica de esta Compañía es la misma que rige actualmente para las vías más económicas.

Todos los telegramas deberán llevar la nota siguiente: VÍA CABLE ALEMÁN, cuyas palabras son gratuitas.

En las Islas Canarias todas las estaciones telegráficas aceptan los telegramas para esta Compañía.

Se facilitan gratuitamente tarifas y formularios en las Oficinas de la Compañía del Cable Alemán, domiciliada en el Centro de Telégrafos, en Santa Cruz de Tenerife.

Hotel Central

PROPIETARIO CARLOS ROSSI Plaza del Príncipe 29, esquina á Valentín Sanz.

Este Hotel, situado en el sitio más céntrico de la Ciudad, con magníficas vistas, buenas y ventiladas habitaciones, es el que reúne mejores condiciones para los señores huéspedes, á causa de sus precios sumamente económicos.

Gran rebaja en los abonos de almuerzo para los señores veraneantes.

Asimismo, para las comidas á domicilio. Se admiten encargos de comidas especiales con un día de anticipación.

29, VILLALVA HERVÁS, 29. NOTA.—Dos huéspedes en una misma habitación, disminuye el precio de hospedaje.

Según sea la habitación (interior ó exterior) y condiciones de las mismas, variarán los precios.

Almuerzos y comidas á todas horas.

SE OFRECE para toda práctica dos los trabajos relacionados con la Contabilidad de particulares, casinos, casas de comercio y de banca.

Para informes, pueden dirigirse á don José Santaella, calle de Alfonso XIII núm. 82.

SE desea vender una estantería. Darán razón calle de Pérez Galdós, núm. 27.

SE DESEA alquilar un almacén bastante espacioso y bien ventilado. Dirigirse á Federico C. Varela, calle de Caisraso 7, teléfono 265.

SE venden postes para telégrafo. Las personas que quieran adquirirlos pueden dirigirse á Icod en casa de los señores Vidal y Hermanos.

SE ALQUILAN 2 casas, terminadas de construir, en la Higuierita. Darán razón Santa Rosalía 41, D. Abelino González.

Cañas de bambú propias para tomates y muebles. Se venden. San Roque 61.

SE ALQUILA la parte alta de la casa calle de Santa Rita, número 50, esquina á Jesús María. Tiene agua á presión. Para tratar dirigirse á las oficinas de la Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas, Castillo 61, bajos, de 1 á 4 de la tarde.

Se vende semilla de tomates Manzano blanco, garantizada, cosechada en Tetina.—Manuel Cruz, San José, 8.

SE NECESITA una joven para una casa de poca familia. Con buenos informes Marina 59.

SE OFRECE una en la calle de San Juan Bautista núm. 10.

SE VENDEN dos casas, situadas en la Rambla de Fulido números 48 y 55. Informarán en el número 55 ó D. Gregorio Gómez Maeso, Benavides 16.

Se alquila la espaciosa y bien situada casa, calle de Ruiz de Padrón núm. 7. Para informes Carlos La-Roche, Alfonso XIII 38.

Folleto de LA PRENSA (5)

Una noche de bodas

POR

Charles Merouvel

—Entre usted, señor duque. El tapiz volvió á caer sobre la alfombra con suave ruido. El señor de Vaudrey había llegado. Desde la puerta de la habitación en que entraba, pudo gozar del espectáculo más delicioso que el amor reserva á sus favoritos.

Una mujer de rara elegancia, envuelta en un peinador de satén color malva, se incorporaba á medias sobre el diván bajo y ancho en que estaba medio echada y murmuraba, al verle, estos monosílabos llenos de recriminaciones y promesas: —¡Por fin!

El duque se adelantó sonriendo, se inclinó sobre la mano que le tendía, apoyó en ella sus labios con un prolongado beso.

Los dos enamorados — pues sin duda se trataba de uno cita amorosa — eran dos modelos notables de la hermosura humana.

Pero aunque la mujer era hermosa, el hombre la superaba. Hubert de Vaudrey pasaba, con razón, por uno de los hombres más hermosos y seductores de su tiempo.

Al mirarle, se explicaba que se viese, por decirlo así, agobiado de triunfos amorosos.

Su sonrisa tenía, cuando deseaba,

una dulzura inefable. Ningún pincel, por hábil que fuera, podría expresar el brillo y la penetración de su fascinadora mirada.

Sus dientes menudos y blancos, sus labios rojos, sus cabellos negros y su cutis mate, ligeramente moreno, su continente esbulto y vigoroso y su aspecto de noble abolengo, hacía de él una verdadera obra maestra.

Hablamos de lo físico. En lo moral lo contrario.

El duque era robusto como todos aquellos que tienen perfectamente proporcionado su cuerpo.

Diestro en todos los ejercicios corporales, jinete de primer orden, tirador de mérito, había cultivado con pasión el manejo de la pistola y del sable pensando que es preciso ser, en ciertas ocasiones, dueño de la vida de los otros.

Un observador hubiera descubierto fácilmente en sus ojos, tan agasajadores de ordinario, cierta dureza raya-

na en cruel, mientras la comisura de sus delgados labios expresaba en ocasiones á veces despreciativa y ferroz egoísmo.

Dieciocho meses antes, durante su estancia de algunas semanas en su castillo de Laugon, situado á tres leguas próximamente de S. aer, residencia favorita de los Brosson, y á igual distancia de Plelau, hacienda del conde Hugues, había emprendido por pasatiempo la conquista de Luisa Renaud, hacía cinco años era esposa de Santiago Brosson, y se había metido en una intriga que lisonjaba su orgullo, pero que se apoderó de su alma más de lo que hubiera deseado.

—Era solo la hermosura de la joven lo que le había prendado, ó su fortuna ejercía sobre él una atracción á la cual cedía inconscientemente como si el oro tuviese las virtudes del imán?

Lo cierto es, que según disminuían sus recursos y crecía el desastre, ó

más bien la ruina de sus negocios, ruina que más tarde explicaremos, había meditado muchas veces sobre la influencia casi mágica que ejercía sobre Luisa Renaud, ya convertida en su amante, la cual, vinda y dueña de la fortuna de su marido, hubiera sido una ideal duquesa de Vaudrey.

Pero lo que podemos anticipar es que, de los dos cómplices, el más criminal era la hija del coronel Renaud.

Este cálculo en que el duque no se atrevió á fijarse sino vagamente en los momentos críticos de su ruina, lo había hecho ella en aquel palacio donde la columna de favores el hombre horado á quien veía.

Ella se había dicho claramente: —¡Qué fastidio no ser vinda y libre! —Me llamaría duquesa de Vaudrey.

El duque, al perseguir con sus galanteos á la joven, había despertado en ella pasiones que dormían desde su matrimonio.

Los primeros años habían trascorrido entre los gozos de aquella fortuna regia que hasta entonces solo había podido entrever en su sueños y como espejismo inalcanzable.

Cada día experimentaba nuevas sorpresas bastante extraordinarias para no dejar entrada á otros deseos.

Las magníficas residencias de Soaer en Bretaña; de Villiers, en Seine-et-Marne; u a villa regia que su marido hizo construir en Tourville, cerca de Dieppe y el palacio de la calle de Mesina le produjeron al principio deslumbramientos que le impedían fijarse en los homenajes que le granjeaba su gran hermosura, realizada por el lujo que le permitía su nueva opulencia.

Cuando el duque la encontró en las soledades del Morbihan, donde la proximidad de las dos residencias engendraba una serie de relaciones sociales, las seducciones de aquella fortuna no eran ya tan poderosas.

Elder, Dempster & Co.

El magnifico vapor correo inglés Agberí de 1500 toneladas...

BADAGRI

de 4000 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 17 de Julio con destino a HAMBURGO

Agentes Elder, Dempster & Co. Alfonso XIII, 84

La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos...

Pinillos Izquierdo y Co.

El magnifico vapor correo español Catalina de 8,000 toneladas...

El magnifico vapor correo español CODDE WIFREDO de 5000 toneladas...

Agente C. Diaz Botas Elder, Dempster & Co. Alfonso XIII, 84

Austro-Americana Line

Miller, Wolfson & Co

El magnifico vapor Alice saldrá para Almería, Nápoles y Jieste el día 16 de Julio...

Mala Real Inglesa

El magnifico vapor inglés AGADIR saldrá de Santa Cruz el día 14 de Julio con destino a LONDRES

La Veloce

Societa di navigazione a vapore El magnifico vapor correo italiano Citta di Torino de 4000 toneladas...

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos...

Romeo y Julieta

Esta principal fábrica de tabacos de la Habana, acaba de remitir un completo surtido de tabacos...

Hamilton & Co

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife...

Table with columns: DESTINO, VAPORES, DIAS. Includes routes to London, Liverpool, Cape Town, etc.

Table with columns: DESTINO, VAPORES, DIAS. Includes routes to Australia, Hamburg, etc.

Table with columns: DESTINO, VAPORES, DIAS. Includes routes to various ports in Brazil and the Americas.

Table with columns: DESTINO, VAPORES, DIAS. Includes routes to Bavaria, Antonina, La Plata.

Yeoward Brother

Linea de vapores fruteros entre Liverpool, Lisboa e Islas Canarias. Salidas de Santa Cruz de Tenerife...

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase...

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan LAS FECHAS SON APROXIMADAS

Table with columns: DIA, VAPOR, TON., DESTINO. Lists ships like General, Burgermeister, Lili Woermann, etc.

Jldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederel

Servicio frutero de Tenerife a Hamburgo SALIDAS DE PTO. CRUZ SALIDAS DE STA. CRUZ

A todos los pobres de sangre, nerviosos, débiles y convalecientes, tanto niños como adultos dá

GUDERIN advertisement with image of product box and text describing its benefits for blood and health.

DESINFESTANTE "MILKOL" advertisement for disinfecting homes and hospitals.

Sociedad Navegación e Industria DE BARCELONA advertisement for shipping services.

CERRAJERO MECÁNICO San Clemente, 6 advertisement for mechanical services.

ANUNCIO advertisement for a business opportunity or product.

Otto Thorense LINEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio comanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

Table with columns: Día, Salidas del Mes de Julio, Destino. Lists ship departures for July.

Servicio cada quinzena de LAS PALMAS Y SANTA CRUZ DE TENERIFE, para DUNKERQUE Y HULL.

SALIDAS DEL MES DE JULIO Día 6 el magnifico vapor Sicilia

Servicio interinsular Por los vapores SANCHE y SAN SEBASTIAN SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Hamburg América Linie

Compañía Hamburguesa Americana. CORREOS ALEMANES El rápido y hermoso vapor

La Plata advertisement for a ship, mentioning arrival from Havana on August 5th.

Advertisement for Singer sewing machines, featuring an image of a woman sewing.

Advertisement for Guderin, a health supplement, with text about its benefits.

Advertisement for HEYMAN margarine, highlighting its quality and health benefits.

Advertisement for Guderin, showing a woman and child, emphasizing its role as a blood regenerator.

Advertisement for LA FUENTE DE LA SALUD, a health product for iron assimilation.